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ODCHYLKY PŘÍMEK A ROVIN ŘEŠENÉ ANALYTICKOU METODOU 

Příklad 1 

Určete odchylku zadaných útvarů: 

a) p = {[2;3;t], tϵR},q = {[s;0;-s], sϵR} 

b) p = {[t;t;0], tϵR}, α: x - y = 0 

c) α: x - y + 9 = 0, β:  y - 11 = 0 

Řešení: 

a) Nejprve určíme směrové vektory přímek p a q:    .1;0;1,1;0;0 
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Vypočítáme odchylku směrových vektorů obou přímek: 
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Odchylka přímek p a q je 45⁰. 

b)    0;1;1,0;1;1 

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Pro odchylku normálového a směrového vektoru platí: 
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Přímka p tedy leží v rovině α. 

c)    0;1;1,0;1;0 


 nn . 

Pro odchylku dvou normálových vektorů platí: 
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Odchylka rovin α a β je 45⁰. 

 

 



Příklad 2 

Je dán pravidelný čtyřboký jehlan ABCDV, velikost podstavné hrany a = 6 a výška jehlanu v = 23 . 

Zjistěte odchylku hrany AV a roviny podstavy. 

Řešení: 

Zvolíme vhodně soustavu souřadnic tak, že A[0;6;0], B[6;6;0], C[6;0;0], D [0;0;0], V[3;3; 3√2]. 

Směrový vektor AV je  23;3;3 


u , normálový vektor podstavy tj. vektor kolmý k podstavě dané 

souřadnicovou rovinou xy je vektor  1;0;0


n . 

Odchylku tedy vypočítáme: 
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Odchylka hrany AV od roviny podstavy je 45⁰. 

Příklad 3 

Určete velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku ABC, je-li A[0;1;2], B[1;2;3], C[1;0;0]. 

Řešení: 

Určíme směrové vektory stran trojúhelníku: 
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Úhel α u vrcholu A má velikost 

08118
23

2

6.3

211

.

.
cos 













vu

vu
’ 

Úhel u vrcholu B: 
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A dopočítáme úhel  =180⁰- (α + β)=180⁰- (118⁰08’ + 36⁰48’) = 180⁰ - 154⁰56’ = 25⁰04’. 



Úlohy k procvičení: 

1) Najděte rovnici přímky q, která prochází bodem X[-3;0] a od přímky p: 3 x + 3y +5 = 0 má 

odchylku 60⁰. 

[ 033.,03: 21  yxqxq ]. 

2) Určete velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku, jehož strany leží na přímkách o rovnicích: 

x + 7y + 11 = 0, x - 3y -1 = 0, 3x + y - 7 = 0. 

[α=26,57⁰,β=63,43⁰,γ=90⁰]. 

3) Vypočítejte odchylku roviny α: 2x + 2y - z- 8 = 0 a roviny určené osami x a y. 

[γ = 70⁰32’]. 

4) Napište rovnici roviny σ, která prochází průsečnicí rovin α: x - y + 1 = 0 a β: 2x + y + z = 0 

a zároveň je kolmá k rovině γ: 2x + y - z + 3 = 0. 

      [σ: 2x - 5y - z + 4 = 0]. 
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